



潮新闻

## 习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,全力服务

中俄关系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机,积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

梯度培育企业『小升规』,继2022年再上新台阶  
浙江规上工业企业突破6万家

## 传承红色基因 续写奋进新篇

### ——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话在浙江革命老区干部群众中引发强烈反响

■ 本报记者集体采写

在回望中汲取力量,在缅怀中砥砺前行。习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在浙江革命老区干部群众中引发强烈反响。大家表示,要继续讲好红色故事,弘扬伟大抗战精神,将深厚的爱国情怀和坚定的理想信念转化为脚踏实地的实际行动,为国家富强和民族复兴贡献力量。

淳安是杭州唯一的革命老区。抗战期间,方志敏率领的中国工农红军北上抗日先遣队在这里“四进四出”,播撒下革命的火种。如今,淳安立足生态优势,红色热土谱写绿色发展新篇章。

纪念大会当天,淳安社会各界通过各种媒介收听收看大会实况。习近平总书记提到“传承和弘扬伟大抗战精神”,令淳安县委党史研究室工作人员陈晓丹倍感振奋。“中国工农红军北上抗日先遣队曾用红色之火点燃浙西广袤的土地。为铭记历史,淳安打造的茶山会议旧址、方志敏起居处等红色景点,每年游客

超3万人次。”她说,未来,将继续发掘和保护好红色文物,讲好红色故事,让伟大抗战精神代代相传。

习近平总书记的重要讲话,在四明山革命老区干部群众中引发强烈反响。“总书记讲话中的‘铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来’这16个字,让我心里久久不能平静。”“浙东红村”余姚横坎头村村干部、90后海归硕士黄徐洁,就出生在这片土地上,2014年,她回到横坎头村开办全村第一家红色主题农家乐,“我现在感觉浑身是劲,奋斗就是最好的爱国方式,我也会更加坚定传承红色基因,带领村民继续发扬艰苦奋斗的精神,把横坎头村建设得更加美好,让红色精神在新时代绽放出更加绚烂的光彩。”

“‘中华民族伟大复兴势不可挡!’习近平总书记的这句话,直戳我的内心。”今年近60岁的横坎头村村民黄水明一直生活在老区,见证了“红村”的发展。过去,这里“横坎横坎,横看竖看看不到头”,交通闭塞、房屋破旧,而今已发展成远近闻名的红色旅游村,产业欣欣向荣,老百姓生活越来越有盼头。

在平阳革命老区,中共浙江省一大纪念园讲解员卓灵琴向前来参观的党员群众讲述时,将总书记重要讲话内容融入讲解词里。“生在这片红色热土,我们更应该把红色精神传承好、发扬好。”她说。

平阳凤卧、山门一带曾是浙南革命根据地的主要活动中心,素有“浙南红都”之称。中共浙江省一大在此召开,这里也曾是中国工农红军挺进师和中共闽浙边临时省委驻地,是浙江的新四军主要集结地、策源地,拥有闽浙边抗日救亡干部学校旧址、北上抗日出征门、中国工农红军挺进师陈列馆等。

如今,这片红色热土已成为重要的红色教育基地、旅游胜地,每年吸引无数游客前来缅怀先烈、追寻历史足迹,所承载的红色精神也早已融入代代老区人的血脉。

“当国歌奏响、五星红旗冉冉升起时,激昂的乐曲穿越山岗,与这片红色土地上曾经的革命呐喊遥相呼应,让我们仿佛穿越时空,感受到先辈们为民族独立挺身而出的壮志豪情。”平阳凤卧商会党支部书记徐立左特地来到中共浙江省一大纪念园内观看阅兵式,聆

听习近平总书记重要讲话后,他言语激动:“深感责任重大,要为地方社会经济发展作出贡献!”

出生在和平年代,年轻干部们也深感使命在肩。退役军人、平阳山门镇党建统领办公室工作人员陈世健说:“习近平总书记强调,要传承和弘扬伟大抗战精神。这让我感觉仿佛回到了军营,责任感与使命感油然而生。”他表示,要继续发挥部队的优良传统,更好地服务群众,为革命老区振兴而奋斗。

“中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。”习近平总书记在纪念大会上的这句话,让长兴县煤山镇退役军人沈雷感慨万千:“我仿佛看到了山河破碎、烽火连天的岁月里,先辈们是如何以血肉之躯筑起新的长城的。”9月3日,沈雷专门来到位于煤山镇的新四军无名烈士纪念碑前献上花篮,表达深切的哀思和崇高的敬意。

1945年,新四军苏浙军区在煤山镇成立。新四军战士以崇山峻岭为屏障,与敌人展开殊死战斗,为抗日战争的伟大胜利作出了突出贡献。

(下转第二版)

## 碧海擎天



9月6日,随着第44节塔柱混凝土浇筑完成,宁波舟山港六横公路大桥二期工程双屿门特大桥首个主塔顺利封顶。六横公路大桥二期工程全长18.78公里,连接六横岛、佛渡岛、梅山岛,由多座桥梁及连接线构成高速公路通道,其中包含双屿门特大桥、青龙门特大桥两座世界级跨海大桥。

本报记者 黄宁璐

通讯员 姚峰 王双奇 文/摄

## 竞技激情交织文化风情,消费活力融合科技魅力—— 看浙BA如何成为今夏顶流

■ 本报记者 沈听雨

9月伊始,“浙BA”开启城市争霸赛第四轮较量。浙江各地的体育场馆人声鼎沸,几乎每场比赛都座无虚席,锣鼓声、欢呼声响彻全场。

篮球场上的激烈对抗,点燃的远不止竞技的激情。自7月6日揭幕战打响以来,“浙BA”以篮球为媒,串联起城市友谊、地域文化、历史渊源、民俗风情等元素,已成为全民参与、跨越圈层的城市文化现象。

“浙BA”这一全省规模最大的群众篮球赛事,诠释了新时代体育事业的意义:比赛不仅是赛场上的风景,更是大众可参与、可感知的生活方式。浙江省体育局相关负责人说,这是“浙BA”的模样——它让竞技的激情与文化的韵味共舞,让消费的活力与科技的创新交融,最终成为球迷的“盛宴”、百姓的“嘉年华”、城市的“欢乐节”。

正如国家体育总局局长高志丹在最近国办新闻发布会上点赞的:“浙BA”是在我国群众体育、竞技体育有效融合和三大球运动广泛发展过程中诞生的新事物,希望能为三大球振兴带来新活力。

### 一记全民参与的好球

250场比赛、1650名草根球员参赛、累计现场观赛人数达77.88万人次、线上观赛人数超过1亿人次,这是“浙BA”第一阶段预选赛的成绩。进入城市争霸赛后,比赛依然火热,杭州对阵诸暨的揭幕战吸引超过1.4万名观众现场观赛。至今,这股篮球热浪仍在席卷全



本报记者 董旭明 姚颖康 摄

游客打卡位于杭州奥体中心体育馆的“浙BA·浙里潮集”。

赛场上,身份不同、年龄不一的球员因为热爱聚在一起,书写故事——

丽水队的倪豪凯在8月26日晚的比赛中,以单节20分、半场29分、全场50分的突出表现成为新晋“得分王”。在我国西南地区工作的他,每次参加比赛都要通过飞机换乘高铁或坐大巴的方式赶场,往返时间超过7个小时。

富阳队的陈倪波是队伍里年纪最大的球员,在8月29日晚的比赛中,他和正在上五年级的儿子陈子周一起走上“浙BA”的舞台,一个上场比赛,一个表演篮球操。

这些参赛球员中,有工人、学生、老师、老板等来自各行各业的人,他们很普通,但当“浙

BA”哨声响起,每个人都是被瞩目的主角。

赛场上,越来越多人被热烈的氛围点燃,从助威到造梗,为赛事呐喊——

来自美国的约翰·斯威尼因为曾在美国职业篮球联赛中露出肚皮上的森林狼队名而在网络成名。这一次,他身穿衢州队的加油T恤,出现在“浙BA”衢州队的助威团阵营里。他说自己正在进行为期1个月的中国行,听说浙江在办一场全省草根篮球赛,特地来看看。

在杭州市拱墅区的一处第二观赛现场,记者碰到一名环卫工人,他因赛事需要被调度过来。“在这里看球,情绪会很自然被调动。”他的身旁是来自不同地域、不同年龄的观众,大家簇拥在一起,观赛氛围感拉满。

“浙BA”打出了全民参与的好球。浙江省体育局相关负责人说,当球员们在场上为家乡比拼时,观众见证的不仅是比赛胜负,更是普通人站上赛场的梦想成真和那份守护家乡荣耀的拼劲,其中融合了乡情、亲情、友情,相比于专业赛事,球迷的参与感、获得感、成就感更强。

热闹背后,也有逻辑支撑。篮球是浙江普及度最广、参与人群最多、运动链供应链最完整的体育运动。“浙BA”,是从浙江肥沃土壤中“长”出来的硕果:全省共有超过5.5万个篮球场,多个城市都有深厚的篮球基础。在“浙BA”影响下,“县BA”“楼BA”等纷纷开赛,越来越多人参与其中,助力篮球之火燃遍江大地。

### 一台文体旅融合的盛宴

随着“浙BA”火热进行,赛事已超越竞技本身,成为地域文化的传播载体。当比赛有了文化味,体育魅力愈加彰显,也让“浙BA”超越体育界限实现圈层。

开赛以来,借助“浙BA”的平台,全省各个城市都在“卷热梗”“卷文化”“卷形象”。

这份“卷”,直观体现在赛场:比如,诸暨对战柯桥是“珍珠之城”对阵“纺织之都”,横幅一拉——诸暨“珍”行,柯桥“布”行;比赛前的互赠礼物环节,金华火腿、湖州白茶、庆元香菇等各地特色产品轮番登场;中场秀更加精彩,东阳将横店片场搬进赛场、舟山以船拳再现渔民破浪归航之景,还有许多身穿特色服装的工作人员化身当地传统角色与观众互动,派发文创产品,让篮球场摇身一变成为文化秀场。

(下转第二版)

### 新闻提要

## “杜立特”归来 血火情缘八十三载